



一簇晚霞映花海 晁心华摄

金秋时节的大丰,绿意正浓。二卯西河风光带掩映生姿,东方湿地公园风景秀丽,城市道路绿化郁郁葱葱,街头游园转角遇见美……

党的十八大以来,大丰区按照建设盐城大都市副中心的定位,打造国内一流、水绿交融、低碳智慧的绿色宜居之城,创造高品质绿色幸福生活。

增绿,净水 城市水绿交融

大丰区坚持建绿为民、造景为民,系统谋划、统筹推进,为城市高质量发展提供生态保障。先后建成银杏湖公园、东方湿地公园、水韵龙湾城市森林公园等城市公园,新增城市绿化130.7万平方米,创成国家森林城市。按照建设“城在林中、园在绿中、人在景中”的绿色宜居之城要求,高质量推进城市生态绿化提升工程,形成以公园绿地为重点、以道路绿化为网络、以单位小区绿化为依托、以街头绿化为点缀的线面相互交织的园林绿化体系。加大主次干道、公园绿地绿化美化力度,坚持四季常绿、三季有花的原则,充分利用每一寸土地,打造彰显城市品位的绿化景观效果。一座座城市公园和街头口袋公园将城市生态空间串联起来,形成城市“绿肺”。城市道路绿化品质提升,绿随路建,有路皆绿,路通见景。今年2月份竣工的黄海路东延景观绿化工程将道路建设与绿色公共空间营造相结合,增加河道驳岸,丰富生态景观,为市民提供生态自然、充满健康活力的绿色运动健身空间,共享绿色生活。



东方湿地公园

该区大力推进海绵城市建设,以海绵理念引领城市绿色发展,建设河畅岸绿、人水和谐的海绵城市。该区结合实施城北污水处理厂尾水湿地净化项目,利用东方湿地公园原有水系开展尾水湿地净化,促进东方湿地公园和相关河道实现亲水、清水、可游、可渔生态景观功能恢复,目前已竣工,成为该区海绵城市建设的典型案例。每天傍晚和清晨到东方湿地公园散步赏景,已经成为大丰城东板块不少市民的生活常态。“到东方湿地公园,既能看风景,又能锻炼身体。公园环境好,空气清新。”市民王先生说。

二卯西河碧波荡漾,两岸绿树成荫,成为大丰城市一道亮丽的风景线。该区着力整治城区二卯西河、大四河周边环境,先后开展了河道清淤工程、生态修复、绿化景观等工程,形成了独特的河流景观带。积极推进截污控源工程,做好“碧水清流”文章,让水质好起来,风光美起来。该区组织实施春柳路南延、黄海路东延、北兴路改造、飞达路改造等道路工程,实现雨污分流,铺设雨污分流管道26公里。



春柳路南延工程



益民小区综合整治

让「绿」成为城乡最美底色

大丰区建设绿色宜居之城纪实

葛晓明 记者 鲁建萍

更新,提质 老城焕发新颜

海派建筑风格、智慧灯杆、雨污分流、墙绘、浮雕……2021年5月1日,大丰区人民路海派风情街改造工程正式开街运营。该项目全长2.7公里,总投资4亿元,主要实施道路提升、沿街立面整治、城市空间整治、里弄街区建设、智慧城市建设和业态调整优化,涉及57幢建筑立面改造,商户约800家,住户约600户。打造集休闲、购物、娱乐、餐饮、观光为一体的海派风情特色商业街区,彰显“北上海”文化特色。文脉核心区,依托二卯西河打造历史建筑群,整体风格复古,以红砖墙面为主,建筑布局以三段式构造为主,亮化展现历史感、怀旧感的意境。商业核心区,商户云集,为老城活力原点,建筑风格现代时尚,体现浓厚的商业氛围。金融核心区,汇集金融楼宇,建筑风格现代简约,塑造高端城市形象。文创核心区,打造新丰里飞轮厂创意园区,形成文化高地,建筑风格以简约红砖工业风为主,一步一景,形成活力创意社区。这个承载着大丰人记忆情怀的街区,以崭新模样成为网红街区。



人民路海派风情街

该区着眼群众所需所盼,以重点项目建设为抓手,在城市肌理和城市文化上兼修,持续推动城市更新。西河口片区位于大丰主城区西部,是长三角一体化产业发展基地重要组成部分及盐丰一体化发展重要空间节点。按照“一年出形象,三年大变样,五年见成效”的工作要求,打造产城融合示范区、品质城市会客厅。投资8亿元,对2.5平方公里启动区实施一级开发,主要包括景观绿化、道路管网、水环境整治、公共管理配套等四大类22个项目。目前已完成沟塘处理、土方回填12万方,实施地表增高30万方。

该区以改善人居环境为目标,同步推进房屋征收、安置房建设,既补齐老城基础设施短板,又保证老城居民能够按时回迁,新建各类保障房5095套,完成棚户区改造8499户。

围绕城市更新,对建设年代较早、失修失养失管、市政配套设施不完善、社区服务设施不健全、居民改造意愿强烈的老旧小区进行提升改造,实施雨污分流、整修房屋、增设照明、提升绿化、管线下地等。到目前已完成老旧小区综合整治50个,受益居民约2.7万户。“自从加装电梯之后,我每天都都可以乘电梯出门,上下楼再也不发愁了,加装电梯的这件实事值得点赞和肯定!”日前,家住康平小区的居民张先生高兴地说。该区已完成老旧小区加装电梯22部,32部电梯正在实施之中。

大丰区住建局局长陈国军说,该区围绕打造“智慧创新海港城、特色湿地名城、北上海幸福城”,精心做好城市更新重点工程的设计,彰显城市特色风貌,统筹做好道路升级、管线下地、节点景观等规划设计,提升品质、完善功能,增强城市引领发展能力。按照规划精准建设,精雕细琢,加强施工监督管理,在保质量、保安全、保效果的前提下,按期完成建设任务,确保改一片成一片,建一块成一块,把“设计图”变成“实景图”。



幸福大街公建提升工程

生态,宜居 乡村诗意栖居

白墙黛瓦的民居错落有致,道路两旁、庭前屋后,绿树成荫、鸟语花香……行走在大丰区丰华街道朝荣新型农村社区,一幅现代、宜居、秀美的画卷映入眼帘。该社区按照“安居乐业、红色朝荣”的规划定位,遵循“留住乡愁”理念,营建二十四节气主题文化等节点小品,用“五谷丰登”“悬鱼”“垂柳”等美好寓意元素,做足特色文章,彰显乡土气息。



丰华街道朝荣新型农村社区

大丰区坚持把农房改善作为实施乡村振兴的重要抓手,坚定不移地抓好统筹推进。截至2021年年底,完成农房改善14782户,其中进新型农村社区5329户,建成新型农村社区22个。被表彰为苏北农房改善工作绩效评价优秀县(市、区),被省政府列入2020年度真抓实干督查激励名单。今年1至8月份,已完成农房改善1385户。加强农房改善与特色田园乡村创建、美丽宜居村庄建设等工作衔接融合,累计建成省级特色田园乡村15个。该区紧扣“生态优、村庄美、产业特、农民富、集体强、乡风好”特色田园乡村建设的总目标,扎实推进特色田园乡村建设,着力从打造特色产业、特色生态、特色文化入手,塑造田园风光、田园建筑、田园生活,建设美丽乡村、宜居乡村、活力乡村。高标准建设新型农村社区,让农民更加安居,让农村更加秀美,让乡风更加文明。适度超前推进基础设施和公共服务配套,在通路、通电、通水、通电话、通网络、通有线电视“六通”的基础上,把有村标识、绿化亮化、垃圾箱池、公共厕所、污水处理设施、文体场所、公交站点、电子监控、消防设施、服务中心等“十个方面”作为最基础的设施配套到位。新型农村社区配建党群服务中心、益民服务社、文化活动中心、居家养老服务中心、综治中心、卫生室等功能,配齐超市、快递收发点、电商服务平台等便民服务设施。根据农民居住习惯,推广主房+院落模式,在统一规划基础上,采取统一代建、联建、自建等多种方式,邀请村民代表全程参与工程质量监督,聘请第三方机构加强质量安全巡查,让农民群众住上安全房、放心房。

如今的大丰,天蓝、地绿、水清,推窗见绿,出门见景,城乡居民的获得感、幸福感不断提升。深度融入长三角,绿色发展挑大梁,大丰在绿色宜居之城建设新赛道上踔厉奋发、勇毅前行。



天上人间 徐勇 摄于大丰三龙镇渔家村